

责编:陈明娟

创意:刘学萍 质检:尚青云 2016年5月23日 星期一

育儿心经。

## 养小孩与养花

非子



大卫有两个小孩,一个5岁,一个7岁。有一天他正在教他7岁的孩子凯利怎样使用瓦斯驱动的割草机割草。当他正教他如何在尽头将割草机掉头时,他的妻子姜叫他去谈事情。当大卫转身回答问题时,凯利把割草机推到草坪边的花圃上——所过之处,大约2尺宽的一条痕迹已被夷为平地!

大卫回头发现发生的事之后,他开始失控了。大卫花了一大把时间费力地侍弄那些令邻居们羡慕的花圃。当他开始对儿子提高音量后,姜很快地走到他身边,把手放在他的肩膀上,说:"大卫,请记住——我们在养小孩,不是在养花!"

姜提醒了我,为人父母必须明了孰重孰轻。孩子以及他们的自尊比他所破坏的任何物质上的东西还要重要。被棒球砸碎的窗户、被孩子不小心碰倒的灯及掉在厨房里的碟子都已经破了,花也已经死了。我必须记得不要打破一个孩子的心灵,使他们充满活力的感觉变得麻木,再增添更大的损失。

最近我听到一个有关史蒂芬·葛雷的故事。他是个曾经有过重要的医学成就的科学家。有个报社记者采访他,为什么他会比一般人更有创造力。是什么因素让他超乎凡人?

他回答,在他看来,这都与他两岁时他母 亲给他的经验有关。

有一次他尝试着从冰箱里拿一瓶牛奶,但瓶子很滑,他失手让瓶子掉在地上,溅得满地都是——像一片牛奶海洋一样!

他的母亲到厨房来,并没有对他大呼小叫、教训他或惩罚他,她说:"哇,你制造的混乱还真棒!我几乎没看过这么大的奶水坑。反正损害已经造成了,在我们清理它以前你要不要在牛奶中玩几分钟?"

他的确这么做了。几分钟后,他的母亲说:"你知道,每次当你制造这样的混乱时,最好你还是得把它清理干净,让物归原处。所以,你想这么做吗?我们可以用一块海绵、一条毛巾或一只拖把。你喜欢哪一种?"他选了海绵,于是他们一起清理打翻了的牛奶。

他的母亲又说:"你知道,我们在如何有效地用两只小手拿大牛奶瓶上已经做了个失败的实验。让我们到后院去,把瓶子装满水,看看你是否可以拿得动它。"小男孩学到了,如果他用双手抓住瓶子上端接近瓶嘴的地方,他就可以拿住它不会掉。这堂课真棒!

这个知名的科学家说,那一刻他知道他不需要害怕错误。除此以外,他还学到,错误只是学习新东西的机会,科学实验也是如此。即使实验失败,我们还是会从中学到有价值的东西。

如果每个人的父母都跟他母亲的反应一样,那不是很好吗?

且让我们记住,孩子的心灵比任何物质还要重要。当我们这么记住,自尊和爱的花朵就会开得比花圃中的任何花更美丽!

||你说我说 •

## 窗子外和窗子里

东 升

小时候上幼稚园,老师必须把我的座位单独排在窗口,因为如果不能一直凝视着窗外,我就会哭闹不休,搞得别的小孩无法上课。于是从4岁到6岁,我是对着窗外度过我人生最早的学校生涯的。

世界,就在窗户的外面。

幼小的我不会这么思想,却执拗地只愿意面对窗外那个有人走过、有云和树叶飘过的光影变幻的世界,而不愿意回头接受窗子里这种被规定、被限制的小小人生。

令人头痛的是,长大之后的我竟然也是这样。

我曾经花了几年时间到国外旅行,坐着地铁跑来跑去,在每一座城市从早到晚散步,为的只是去看街头各式各样的人群。

什么样的人都有。什么事都在发生,是这个世界持续下去的原因,而我是个旁观者。

然后,我结婚、有孩子、有一点钱、经历了人 生里许多重要的事。有一天,我终于了解到:窗户 里面也是什么事都在发生,而且发生在自己身上。

人生,终究不允许你只做一个旁观者。

这么简单的事,我竟然花了几十年才搞 清楚。

其实,人生不过是一场莫非定律。你需要的东西总是在你寻找时消失不见,在你不需要时又重新出现。而人们又总是不断有着各种需要。

我们常常会不自觉地选择自己不该爱的人, 选择自己不该结的婚,选择自己做不来的职位, 选择自己达不到的梦想,从而选择了人生的各种 困境。

神秘的是,人生的困境就像太阳从东边升起、月亮从西边落下,不会因为你做了哪种选择而改变。不同的选择,只带来不同程度的困境而已。我们惟一能做的,是面对这些已经发生的事,窗子外面的,或窗子里面的。

我常回忆起某些艰困的日子里,情绪如浪潮般涌来,我和妻子在街道上走着,为了做某些决定而彷徨。人们的脸擦肩而过,带着各自的忧愁或快乐。一段时光过去,那些问题解决了,我们又重新面对不一样的决定、不一样的街道、不一样的人群。

可能这就是人生吧。像拼图游戏,每一小块图片都不会重复,你必须一块一块不怕麻烦地拼起来,最后才看得到整幅风景。

我们是一群做上了人生旋转木马的人,游戏还没有结束,我们大家都不能下马,只能随着音乐不断旋转。人生像一个撒满珠宝的荒原,大家都在寻找闪烁的宝石,但是大部分时间,你只看得到荒原上的孤烟蔓草。

芸芸众生・

## 最好的消息

诗 宏

聪明人会让他的怀疑保持缄默,但也 会让它保持清醒。

---哈利法克斯

阿根廷著名的高尔夫球手罗伯特·德·温森多有一次赢得一场锦标赛,领到支票后,他微笑着从记者的重围中出来,到停车场准备回俱乐部。这时候一个年轻的女子向她走来。她向温森多表示祝贺后又说她可怜的孩子病得很重——也许会死掉——而她却不知如何才能支付起昂贵的医药费和住院费。

温森多被她的讲述深深打动了。他二话没说,掏出笔在刚赢得的支票上飞快地签了名,然后塞给那个女子。

"这是这次比赛的奖金。祝可怜的孩 子走运。"他说道。

一个星期后,温森多正在一家乡村俱 乐部进午餐。一位职业高尔夫球联合会的 官员走过来,问他一周前是不是遇到一位 自称孩子病得很重的年轻的女子。

"停车场的孩子们告诉我的。"官 员说。

温森多点了点头。

"哦,对你来说这是个坏消息,"官员说道。"那个女人是个骗子,她根本就没有什么病得很重的孩子。她甚至还没有结婚哩!温森多——你让人给骗了!我的朋友。"

"你是说根本就没有一个小孩子病得快死了?"

"是这样的,根本就没有。"官员 答道。

温森多长吁了一口气。"这真是我一个星期来听到的最好的消息。"温森多说。



## ||轻松一刻・

1.看着对面的小孩,我苦口婆心地劝道:"我像你这么大的时候,已经自己洗衣服,做饭洗碗,打扫卫生,整理房间……你看你,什么都不做,长大了可怎么得了!"

小孩歪着头朝我翻了个白眼:"你爱干不干, 我明天叫我爸换个钟点工。"

2.在森林里遇到一只熊,我立马躺在地上装死。 熊转了几圈正要离开,这时该死的手机竟然响了起来! 我连忙挂掉电话,发现熊又回头向我走来。

我心想:这下死定了!我竟然挂了女朋友的 电话!

3.哥们对我说:"有些人,才遇见一下子,就好

像认识了很久似的,什么事都想和他说。 我:"怎么,碰到心动的女孩了吗?" 哥们说:"不是,今天去算命了。"

4.媳妇刚拿了驾照。第一次开车上班,回来时, 发现她额头上有块青紫。我大吃一惊,赶紧问她: "咋回事? 撞车了?"

媳妇扭捏半天才弱弱道:"那啥,下桥过三米 限高时,我一低头,磕方向盘上了。"

5.我哥教育我:"十次事故九次快。" 我:"还有一次呢?" 他想了想:"司机帅。"

(泽飞)